8. Uzduotys su degtukais

Jvadas
Mokytojui

Uzduotys su degtukais daugeliui patinka dél iSorinio paprastumo. Bet, anaiptol, ne visos jos yra lengvos!
Sios uzduotys padeda lavinti hipotetinj mastyma ir jvaldyti varianty perrinkimo strategijas.

Vertinga baty, kad vaikai naudoty kuo maziau pagalbiniy priemoniu: jei gali uzduot;j iSspresti mintinai,
tegul neraso jos sprendimo popieriuje; jei gali uzduotj iSspresti raSydami ant lapo, tegul nedélioja fiziniy
objekty (degtuky, piestuky, danty krapstuky ar pan.).

Pirmasis patarimas suklupusiems prie kurios nors uzduoties — nuosekliai pabandyti visus variantus (ypac,
jei tereikia perkelti arba pridéti 1 ar 2 degtukus), t. y. paeiliui patikrinti, kas baty, jei paimtume §j degtuka,
tuomet kitg, treciq ir t. t. Antrasis (uzduotyse su skaiciais) — po kiekvienu skaiciumi uzsirasyti, kuo jis galéty
tapti, jei baty nuimtas arba pridétas 1 degtukas arba 2. ISbandytus variantus batina pasizymeéti, kad buty
iSvengta kartojimosi.

Nors uzdaviniai sudéti sunkéjimo tvarka ir suskirstyti j lygius (klases), bet toks skirstymas néra grieztas.

A lygis (3-4 klasés): nuo 1 iki 20 uzdavinio imtinai, B lygis (5-6 klasés): nuo 21 iki 39 uzdavinio imtinai,
C lygis (7-8 klasés): 40 ir 41 uzdaviniai.

Beje, uzduotys su piesinéliais (1-12) kai kuriems mokiniams yra sunkesnés nei uzduotys su skaiciais
(13-20). Tad jei 1-ojo lapo uzduotis jiems sunku atlikti, galima iSkart pereiti prie 3-iojo, o esancias 2-ame lape
iSspresti véliau.

Mokiniui

»Nuimkite” reiskia, jog nurodytas degtuky skaicius turi buti pasalintas iS délionés.

~Pridékite” reiskia, jog nurodytas degtuky skaicius turi bati papildomai isdéliotas, o senieji degtukai ne-
gali bati judinami.

~Perdeékite” reiskia, jog nurodytas degtuky skaicius turi bati perkeltas j kitas vietas, bet batinai turi likti dé-
lionéje. Pateikdami sprendima mokytojui, rodyklémis pavaizduokite perkeliamy degtuky judéjima j nauja vieta.

Kai reikia iSdélioti figlras, jokiy atlieka- Beje, pavaizduota délioné su-
my daliy neturi likti. Pvz., baty laikoma, sideda i3 4 kvadraty, bet joje
jog neteisingai isdéliojai 1 kvadrata. galima jZiaréti 5 kvadratus -
Juk dar yra atliekamas degtukas! 4 mazesnius ir 1 didelj.

Uzdaviniai
A lygis (3-4 klasés)

G ISdéliotame namuke perdékite 2 deg- ° Vézys ropoja aukstyn. Perdékitée 3 deg-
tukus taip, kad namelis baty pasisukes tukus taip, kad vézys ropoty zemyn.

j kita puse.
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8. Uzduotys su degtukais

n Kaip atrodyty pasisukes j kitg puse na- n Kaip atrodyty Zzemyn ropojantis ve-
mukas? Kurie i$ degtuky jau guli savo zys? Kurie i$ degtuky jau guli savo vie-
vietoje, o kuriuos reikia perkelti? toje, o kuriuos reikia perkelti?
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° Matote svarstykles, kurios néra pu- a ISdéliotos dvi taurelés. Perdékite
siausvyros. Perdékite 5 degtukus taip, 6 degtukus, kad iseity namukas.

kad svarstyklés tapty pusiausvyros.
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———D ———D
n Kaip atrodyty pusiausvyros n Kaip atrodys tas namukas? Gal panasy
svarstyklés? Kurie i$ degtuky jau guli esate mate ir délioje anksciau? Kurie i$
savo vietoje, o kuriuos reikia perkelti? degtuky jau guli savo vietoje, o kuriuos

reikia perkelti?

v 0
° Siame antikinio stiliaus name perdékite Q ISdéliotoje vejarodéje

4 degtukus taip, kad susidariusioje dé- perdékite 4 degtukus -
lionéje galétumeéte jziureéti 15 skirtingy taip, kad iseity namukas. | >
kvadraty.

ﬂ Kaip atrodys tas namu-  §

kas? Gal panasy esate
mate ir délioje anks¢iau? |
Kurie i$ degtuky jau guli

0
Bl Pamenate, kaip turi bati igdélioti savo vietoje, o kuriuos

4 kvadratai, kad baty galima jziaréti reikia perkelti? ,

penkis? i

T~ E (Namukas gali bati pasi- i
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! H'H ﬂ sukes ir j kitg puse.)
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Uzduotys su degtukais

Siame Zibinte perdékite 4 degtukus taip,
kad iSeity 4 vienodi trikampiai.

\

Kiek trikampiy jau turi-
te? Kiek dar turi atsiras-
ti? Kur turi bati naujai
susidare trikampiai?

(Galimi ir kiti iSdéliojimo
badai.)

Perdékite 3 degtukus taip, kad lempa
pavirsty 5 vienodais trikampiais.

i i ﬂ Kurios délionés

| dalys panasiausios

Perdékite 4 degtukus taip, kad kirvis pa-
virsty 3 vienodais trikampiais.

Kurios délionés

dalys panasiau-

j trikampius? Jas

NAA

A

palikite savo vieto-
je.

\/

Karveé pasisukusi j desSine. Perdékite
2 degtukus taip, kad baty pasisukusi

j kaire. \/

Uzdavinys panasus j ta, kur namukas
pasisukes j kita puse.

sios j trikampius?
Jas palikite savo
vietoje.

A

(Galimi ir kiti is-
déliojimo badai.)
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Perdékite 4 degtukus taip, kad raktas
pavirsty 3 vienodais kvadratais.

ﬂ Kiek kvadraty jau
turite? Kiek dar
turi atsirasti? Kur
turi bati naujai su-
sidare kvadratai?

Taureléje i$ 4 degtuky yra moneta.
Perdékite 2 degtukus taip, kad moneta
atsidurty taurelés isoréje.
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Ar yra nurodyta, kur turi buti taurelés
dugnas?
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Perkelkite 1 degtuka taip, kad i3 netei- @ Perkelkite 1 degtuka taip, kad i3 netei-

singos lygybés gautuméme teisinga. singos lygybés gautumete teisinga.
V=0V IWVI=1l1=I[X
—» —»
B Kiek skaiciy gali pasikeisti, jei perkelia- Ed rerkelus degtuka, gali pasikeisti ne tik
mas tik vienas degtukas? skaicius, bet ir zenklas.

a X=[[-TVIIl & V]4-[[[=I]X

Perdékite 1 degtuka taip, kad i$ netei-
singos lygybés gautumeéte teisinga.

@ Perkelkite 1 degtuka taip, kad i3 netei- @

singos lygybés gautumeéte teisinga.

[— -}

Vi—lv=x H+YH=5+C
a VI IW=% o4+H=h+
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Perdékite 1 degtuka taip, kad i$ vienos teisingos lygybés gautuméte kita.

, 5-9=H-b . X=VI=Vll=1I

—— C—— ——= —o

a 0-3=3-0 aXl—=Y=Yll—

@ Perdékite 1 degtuka taip, kad i$ vienos teisingos lygybés gautumeéte kita.

— a— ——o

, d+a=b VIV = XVl
a 3= 3=0a Vil V14V = XV

@ Perdékite 1 degtuka taip, kad i$ vienos teisingos lygybés gautumeéte kita.
Raskite po du budus kiekvienai uzdavinio daliai.

, 3-b=c*l L, IX=V=IV
B §E=/ gl X=\V=VY

arba arba

~L=d+7 XK=VI=IV

@ Perkelkite 1 degtuka taip, kad i$ neteisingos lygybés gautumeéte teisinga. Kai rasite bada
tai padaryti, raskite ir dar viena. Kai rasite antrg bada, raskite ir trecia.

B V==V

Vil =V Vil—=1ll=1v
Ko

I

arba

N Wi

I
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B lygis (5-6 klasés)

@ Perdékite 5 degtukus taip, kad iSeity @ Perdékite 6 degtukus taip, kad iseity
3 kvadratai. Jokiy atliekamy degtuky 2 kvadratai.
neturi likti! H ]

.=|.-—-—|—-
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B Kiek turite degtuky? Kokio dydZio ’
gali bati is degtuky sudéliotas kvadra- n Kiek turite degtuky? Kokio dydzio
tas? Jei atliekamy daliy likti negali, gali bati sudélioti kvadratai? Kaip tie
ar kvadratai turés bendrg sienele? kvadratai turi bati issidéste?

st o}

Galimi ir kiti sprendimo budai.

a—a—

e Kaip, perkélus 2 degtukus, galima gauti @ Perdékite 7 degtukus taip, kad iseity
4 kvadratus, kuriy krastiné lygi degtuko 4 kvadratai.

. L. ..:l.
ilgiui?
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E Kiek turite degtuky? Kokio dydzio gali n Kiek turite degtuky? Kokio dydzio gali
bati sudélioti kvadratai? Kaip turi bati bati sudélioti kvadratai? Kaip turi bati
iSsidéste tie kvadratai? Kuriuos degtukus iSsidéste tie kvadratai?
pajudinus, vyksta didziausi pokyciai? H n-:]. n':h

_____ Galimi ir kiti sprendimo budai. J
\ o\
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Uzduotys su degtukais

—o

@ Perdékite 2 degtukus taip, kad i$ vienos teisingos lygybés gautuméte kita.

@ Perdékite 2 degtukus taip, kad i$ vienos teisingos lygybés gautuméte kita.

o W= V4= VI =XV
a VIV 4= [V= XVII

@ Perdékite 2 degtukus taip, kad i$ vienos teisingos lygybés gautuméte kita.

o (K== V]Il
s XI=V[=VII=Il

@ 1 degtuka perdékite ir 1 pridékite taip, kad i$ vienos teisingos lygybés gautumeéte kita.
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Nuimkite 2 degtukus ir perdékite
1 degtuka taip, kad i$ vienos teisingos
lygybés gautumeéte kita.

@ Perkelkite 1 degtuka taip, kad i$ netei-
singos lygybés gautumeéte teisinga.

XVIF1= XV

n Kas turi pasikeisti? Vienas skaicius? —
Du skaiciai? Skaicius ir zenklas?

g XVI=[I=XIV s 3737

@ Perdékite 3 degtukus taip, kad i$ vienos teisingos lygybés gautuméte kita.

A1 1

a) — b) — —

a) Pridekite 3 degtukus taip, kad i3 tei- b) Nuimkite 3 degtukus taip, kad i$ teisingos
singos lygybés gautumeéte kita. lygybés gautumete kita.

n a) Vienas i$ skaitmeny gali atrodyti
nejprastai.

n
B =+==ﬂ
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a) Perkelkite 1 degtuka taip, kad i3 ne- b) Perdékite 2 degtukus taip, kad i$
teisingos lygybés gautumeéte teisinga. neteisingos lygybés gautumeéte teisinga.

IX=XlI=1  VI=X=II

n Jei nepavyksta keiciant skaicius ar atimties / sudéties zenklus, vadinasi, reikia pakeisti...

s [X=X=Il a8 Vii=X=II

@ Perdékite 1 degtuka ir paziarékite is @ Perdékite 3 degtukus ir paziarékite
tinkamos pusés, kad pamatytumeéte i$ tinkamos pusés, kad pamatytuméte

teisinga lygybe. teisinga lygybe.

[—-1 —=n —o

+- = =4 +

T—> T—> —o —

B Paziarékite i kitos pusés arba E Paziarékite i kitos pusés arba
apsukite lapa 180 laipsniy. apsukite lapa 180 laipsniy.

[=—— -} —o a—

+-=h =t +

@ Kiek maziausiai degtuky reikia perkelti, kad i$ neteisingos lygybés gautuméte teisinga?

XI+1=X

B Uztenka paziureti is kitos pusés ir nieko perkeélinéti nereikia.
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Figdra sudaryta is$ keturiy degtukuy. @ Ar galima i$ 6 degtuky sudaryti 4 lygia-
Kaip perkeélus 1 degtuka galima gauti krascius trikampius? Jei taip, parodyki-
kvadrata? i te kaip.

n Galima, bet isdélioti plokStumoje
: D@ . (pvz., ant stalo) nepavyks.

E Sudarome tetraedra. Tik taip gausime
4 lygiakrascius trikampius.

n Kvadratas - tai staCiakampis,
kurio krastinés lygios, arba... \

B i susidaryti skaicius 4 /
(skaiciaus 2 kvadratas). \

L.
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@ Ar galima i$ 5 degtuky sudaryti 8 staciuosius kampus? Jei taip, parodykite kaip.
n Galima, bet isdelioti plok$stumoje (pvz., ant stalo) nepavyks.

E 4 degtukai guli ant stalo kryZiumi, o penktas stovi suspaustas jy galy.

\ o J
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Clygis (7-8 klasés)

@ Perdékite 1 degtuka ir pridékite 2 degtukus taip, kad i$ neteisingos lygybés gautuméte
teisinga.

D

+9+5=

— —= —=

n Kad ir kg bedarytuméte su desiniaja puse, ten liks trizenklis skaicius.
Tad nukreipkite savo démesj j kairigja puse.

—o

2 2H5+30=

@ a) Perkelkite 1 degtuka taip, kad i$ ne- b) Perkelkite 1 degtuka taip, kad i$ neteisingos
teisingos lygybés gautumeéte teisinga. lygybés gautuméte teisinga.

Vi=I[4- VI Vil=114-VII

ﬂ Skaiciai buna ne tik teigiami, bet ir...

a —VI=I=Vil aVIl==I4VII
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Specialieji moduliai parengti jgyvendinat Specialiosios pedagogikos ir psichologijos centro projektg ,,Mokiniy akademiniy gebéjimy
atpazinimo ir jy ugdymo kokybés plétra”. Visos teisés saugomos. Kopijuoti, platinti, naudoti ne projekto veikloms draudziama.




